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1. Betriebsabrechnung mit
Standard-Vollkosten



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Ausgangslage

» Vollkostenrechnung (keine getrennte Verrechnung von variablen und fixen
Kosten)
« Standardkostenrechnung
« 2 Produkte («Schutz» und «Filter»)
« 3 Kostenstellen
« Material => Verrechnung mit einem differenzierten Zuschlagssatz im
Verhaltnis der Einzelmaterialkosten

« Fertigung => Verrechnung mit einem Kostensatz pro Stunde
« Verwaltung/Vertrieb => Verrechnung mit einem Kostensatz pro Stuck (Verkauf)
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Tipps Reihenfolge

» Nicht zwingend mit sachlichen Abgrenzungen (falls vorhanden) beginnen, da in
der Regel fur viele Studierende schwierige Komponenten

« Zuerst Bestandteile ausfullen, bei welchen lediglich Werte ausmuiltipliziert
werden mussen (bspw. Stufe fertige resp. verkaufte Fabrikate)

« Dann Kostentrager unfertige Erzeugnisse (Produktion) und restliche
Entlastungen KST

« Erst zum Schluss sachliche Abgrenzungen und falls verlangt flexible Budgets
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-

Vollkosten

Grundplane 20_1

Fertigung Variabel Fix Total

Personalkosten 450 250 700
Abschreibungskosten 100 100
Ubrige Gemeinkosten 200 200
Total Kosten 450 930 1000
Kostensatz/h CHF 45 CHF 55 CHF 100

Material Fix Total
Personalkosten 100 100
Abschreibungskosten 20 20
Ubrige Gemeinkosten 30 30
Total Kosten 130 150
Verwaltung / Vertrieb  Fix Total
Personalkosten 80 80
Abschreibungskosten 10 10
Ubrige Gemeinkosten 10 10
Total Kosten 100 100
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-

V I I k t Fertigung Variabel  Fix Total
O OS e n Personalkosten 450 250 700
Abschreibungskosten 100 100
Ubrige Gemeinkosten 200 200
Total Kosten 450 550 1000 Berechnung Zuschlag MGK
Kostensatz/h CHF 45  CHF 55| CHF 100
Standards 20_1 Schutz: 6 : 40 = 15%

1 . . - o
Je Schutz Je Filter Filter: 6 : 30 = 20%

Einzelmaterial 40.00 | 30.00 Berechnung Vorgaben Fertigung
+  Material-Gemeinkosten 6.00 | 6.00 Schutz: 50 / 100/h = 0.5h/Stiick
+ _Fertigungs-Gemeinkosten 50.00 25.00 | Filter- 25/ 100/h = 0.25h/Stiick
= | Herstellkosten 96.00 61.00 |  Bewequngen Fertiglager
+ Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten 4.00 4.00 Ein- und Auslagerungen zu HK
= Selbstkosten 100.00 65.00
+ Gewinn 47 .00 33.00 Eintrage verkaufte Erzeugnisse
= Netto-Verkaufspreis 147.00 98.00 Verkaufte Erzeugnisse x
+  Erlésminderungen 3.00 200 Werte aus der Stuckkalkulation
= Brutto-Verkaufspreis (exkl. MWST) 150.00 100.00

7 SwissAccounting n-



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Ist-Produktions- und Verkaufsdaten

Schutz Filter
Fertig gestellte und eingelagerte Erzeugnisse 15 000 Stiick 14 (00 Stiick
Einzelmaterialverbrauch (lst-Menge x Standardpreis) TCHF 800 TCHF 440
Verkaufte Erzeugnisse 14000 Stuck 12 000 Stiick

Wichtig: Betriebsabrechnung bezieht sich IMMER auf den effektiven Output
(Leistung) der Produktion!!
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-

Vollkosten

Schritt 1: Verbuchung Einlagerungen (HK fertige Erzeugnisse)

Fertig gestellte Erzeugnisse x Standard-Herstellkosten

Schutz Filter
Fertia aestelte und eingelagere Erzeuanizse 13 000 Stiick 14 (00 Stiick
Einzelmaterialverbrauch (Ist-Menge x Standardpreis) TCHF 600 TCHF 440
Verkaufte Erzeugnisse - 14000 Stick 12 000 Stiick
Je Schutz Je Filter Unfertige Erzeugnisse Schutz” Unfertige Erzeugnisse ,Filter”
| Einzelmaterial 30.00 Einzelmaterialkosten Einzelmatenalkosten
| : : Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten
- E‘lartt.erla|-eeg]elnkpiter:: 2288 Ferigungs-GK Fertigungs-GK
ENE e 2 HK Produktion HK Produktion
=__ Herstellkosten 61.00 | HK fertige Erzeugnisse 4440 HK fertige Erzeugnisse 54
BA unfertige Erzeugnizse | BA unfertige Erzeugnisse
Saldo | Saldo
y . y Fertige Erzeugnisse  Schutz” " Fertige Ezeugnisse Filter”
SChUtZ: 15 OOO StUCk X CHF 96 = TCHF 1 440 HK“f]eurtigeErz:ugnisse . Hl'irtf':rlige Erzn.fugniss& 854
Filter: 14°000 Stiick x CHF 61 = TCHF 854 HK Verka HK Verkut
BA ferige Erzeugnizse BA fertige Erzeugnisse
Saldo Saldo
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 2: Verbuchung Auslagerungen (HK verkaufte Erzeugnisse)
verkaufte Erzeugnisse x Standard-Herstellkosten

Schutz Filter
Fertig gestelite und eingelagerte Erzeugnisse 13 000 Stiick 14 (00 Stiick
Einzelmaterialverbrauch (Ist-Menge x Standardpreis) TCHF 600 TCHF 440
Verkaufte Erzeugnisse _ 14000 Stick 12 000 Stiick |
| Je Schutz  Je Filter
____Einzelmaterial 40.00 30.00 : _ i : S
- Watetil ekt 0 ow L e —
+ __Fertigungs-Gemeinkosten 50.00 25.00  BKVerkauf 138 1K Verkaf 732
= Herstellkosten 96.00 61.00 | BAfenige Erzeugnizze : BA fertige Erzeugnizze :
Saldo . Saldo i
Verkaufte Erzeugnizse Schutz” Verkaufte Erzeugnisse _Filter”
Schutz: 14'000 Stiick x CHF 96 = TCHF 1344 Ve T Veta
. , . Verw \Vertriebs-GE Verw. Vernebs-GK
F|Iter: 12 000 StUCk X CHF 61 = TCHF 732 Fakturierie Standarderlze Fakturierte Standarderiose
Eridsminderungen BEBL Erldzminderungen BEBU
Saldo Saldo
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 3: Verbuchung Bestandesanderungen fertige Erzeugnisse
Differenz fertig gestellte zu verkaufte Erzeugnisse, bewertet zu Standard-HK

Schutz Filter Wichtig zu beachten:
Fertia aestelte und eingelagerte Frreuanizse 15 000 Stiick 14 000 Stiick Saldo KTR fertlgf-:- Erz-eugnlsse =0
Einzelmaterialverbrauch (Ist-Menge x Standardpreiz) TCHF 800 TCHF 440 erden Erzeugnisse in der FIBU

: - = — Unterbewertet, erfolgt Gegenbuchun
Verkaufte Erzeuanisse 4 000 Stiick 12 000 Stiick ) : ’ gt >ed 9
= EE—— - (Eintrag) in SA Bestandesanderungen
e ochuiz e Flier . . .
" Einzelmaterial 40.00 00 _ (mit g:eanEdertenH\m(orzelchen)
- - ertige Erzeugnisse  Schutz* . ertige Erzeugnisse _Filter

. Mai{_erlal-Gemelnkpsten 6.00 6.00 HEK fertige Erzeugnisse HK fertige Erzeugnizse @

+ __Fertigungs-Gemeinkosten 50.00 25.00  BKVerkauf T34 HK Verkauf 732

= Herstellkosten 96.00 61.00 | BAfenige Erzeugnizze 56 BA fertige Erzeugnizse
Saldo 0 Saldo 1]
Verkaufte Erzeugnizse Schutz” Verkaufte Erzeugnisse _Filter”

Schutz: 15’000 Stick fertig / 14’000 Stuck verkauft 3“ “"*:;E':‘_ — 134 E”j’f"‘”f_ —

, . _ erw_\Vertrichs- erw Venrizhs
=> BeStandeszunahme 1 OOO StUCk X CHF 96 - TCHF 96 Fakturierie Standarderlze Fakturierte Standarderiose

Eridsminderungen BEBL Erldzminderungen BEBU

Filter: 14’000 Stuck fertig / 12’000 Stuck verkauft
=> Bestandeszunahme 2’000 Stuck x CHF 61 = TCHF 122
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-

Vollkosten

Schritt 4: Komplettierung KTR verkaufte Erzeugnisse
Verkaufte Fabrikate x Werte aus der Stuckkalkulation

Schutz Filter
Fertig gestelite und eingelagerte Erzeugnisse 13 000 Stiick 14 (00 Stiick
Einzelmaterialverbrauch (Ist-Menge x Standardpreis) TCHF 600 TCHF 440

Verkaufte Erzeuanizse

14000 Stick 12 000 Stiick |

Je Schutz

Je Filter

'+ Verwaltungs- und Verinebsgemeinkosten 400 400
= Selbstkosten 100.00 65.00
+ Gewinn 4700 3300
= Netto-Verkaufspreis 147.00 93.00
'+ Erldsminderungen 3.00 200
= Brutto-Verkaufspreis (exkl MWST) 150.00 100.00

Kostenstelle VerwaltungWVertrieb

lst Starres

Budget
Personalkosten 42
Abschreibungskosten 10
ibrige Gemeinkosten 14
Total Kosten 106
Leistungsverrechnung -104
? 2

Verkaufte Erzeugnisse Schutz”

Verkaufte Erzeugnisse _Filter”

HE Verkauf 1344  HK Verkauf

Verw Vertrishs-GK 56  Verw.Nertriebs-GK 48]
Fakturierte Standarderlise -2100  Fakturierte Standarderiose -1 200
ErGeminderungen BEBU 42  Erlésminderungen BEBL

Saldo Saldo -396

Schutz: VVGK = 14’000 Stick x CHF 4 = TCHF 56
Erlos = 14’000 Stuck x CHF 150 = TCHF 2’100
Erldsminderungen = 14’000 Stuck x CHF 3 = TCHF 42
Saldo (Standardgewinn) = 14’000 Stuck x CHF 47 = TCHF 658
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 5: Komplettierung KTR unfertige Erzeugnisse => Einzelmaterial
Verrechnung Ist-Menge (muss vorgegeben werden)

Unfertige Erzeugnisse  Schutz” Unfertige Erzeugnisse Filter”
Einzelmaterialkosten 600  Enzelmatenalkosten
Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten
Ferigungs-GK Fertigungs-GE
HK Produktion HK Produktion
HE fertige Erzeugnisse 1440 HK ferige Erzeugnisse B54
BA unfertige Erzeugnizze BA unfertige Erzeugnizze
Saldo Saldo
Schutz Filter
Fertig gesteltte und eingelagerie Erzeugnizse 15 000 Stiick 14 (00 Stiick
Einzelmaterialverbrauch (lst-Menge x Standarderesis) TCHF 00 TCHE 440
Verkaufte Erzeugnisse 14000 Stick 12 000 Stick
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-

Vollkosten

Schritt 6: Komplettierung KTR unfertige Erzeugnisse => Material-GK

Zuschlagssatz in % von Einzelmaterial

Kostenstelle Material

Unfertige Erzeugnisse  Schutz” Unfertige Erzeugnisse Filter”

Einzelmaterialkosten 600 Enzelmatenalkosten

Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten a8
Ferigungs-GK Fertigungs-GE

HE Produktion HK Produktion

HE fertige Erzeugnisse 1440 HK ferige Erzeugnisse B54
BA unfertige Erzeugnizze BA unfertige Erzeugnizze

Saldo Saldo

Berechnung Zuschlag MGK

Schutz: 15% von TCHF 600 = TCHF 90
Filter: 20% von TCHF 440 = TCHF 88
Total: TCHF 90 + TCHF 88 = TCHF 178
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lst Starres  Abw.
Budget
Personalkosten 125
Abschrebungskosten 20
ibrige Gemeinkosten 28
Total Kosten 173
Leistungzverrechnung -178
? -5




Kostenstelle Fertigung

- - st Flexibles  Abw.
Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard- ...
Abschreibungskosten 100
VO I I koste n iibrige Gemeinkosten 220
Total Kosten 1060
Leistungsverrechnung -1 080
? -20
Schritt 7: Komplettierung KTR unfertige Erzeugnisse => Fertigungs-GK
Verrechnung von Standardstunden x Vollkostensatz CHF 100/h
gpf&rltig& Eﬁiugtni:;s& Schutz" - lE.l.nferltige E.rzliugnisse Filter" Inventar unfe I'tiﬂE.' Er.:e-ugnisse :,S:huu“
inzelmaterialkosten & inzelmatenalkosten
Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten 88 01.04.20_1 . 31.12.20_1 .
— FeriqungsCK 350 _ . Hengg Wert in CHF Henge Wert in CHF
HK Produktion HK Produktion Einzelmaterial Diverse 40 000 Diverse 20000
HK fertige Erzeugnisse 1440 HK fertige Erzeugnisse -B5d Material-Gemeinkosten b 000 3 000 |
BA unfertige Erzeugnisse BA unferige Erzeugnizze Fertigungz-Gemeinkosten 290 25 000 50 5000 _
Saldo Saldo 71000 28 000

Berechnung Standard-h

Schutz Filter
Fertig gestellte Menge x Standardvorgabe 15 000 Stk x 0.5h =7 500h 14 000 Stuck x 0.25h = 3 500h
/. Anfangsbestand unfertige Erzeugnisse -250h -Oh
+ Endbestand unfertige Erzeugnisse 50h Oh
= zu verrechnende Standard-h 7 300h 3 500h
(Sollstunden des effektiven Outputs) x CHF 100/h = TCHF 730 x CHF 100/h = TCHF 350“-
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Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 8: Komplettierung KTR unfertige Erzeugnisse => Total HK Produktion
Summe von Einzelmaterial, Material-GK und Fertigungs-GK

Unfertige Erzeugnisse  Schutz” Unfertige Erzeugnisse Filter”

Einzelmaterialkosten 600 Enzelmatenalkosten

Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten a8
Ferfigungs-GK [El Fertigungs-GK 350
HK Produktion 1420 HK Produktion ars
HE fertige Erzeugnisse 1440 HK ferige Erzeugnisse B54
BA unfertige Erzeugnizze BA unfertige Erzeugnizze

Saldo Saldo

Interpretation / Inhalt HK Produktion

Bezogen auf den effektiven Output verrechnetes Einzelmaterial (in dieser Aufgabe Ist-Mengen), Material-Gemeinkosten
(abhangig von den verrechneten Einzelmaterialkosten) und Fertigungs-GK (in dieser Aufgabe Soll-Stunden)

Beziehen sich IMMER auf die Berichtsperiode



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 9: Komplettierung KTR unfertige Erzeugnisse => BA unfertige Erzeugnisse
Nur bei KTR «Schutz»

Unfertige Erzeugnisse  Schutz” Unfertige Erzeugnisse Filter”

Einzelmaterialkosten 600 Enzelmatenalkosten

Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten a8
Ferfigungs-GK Fertigungs-GK 350
HK Produktion 1420 HK Produktion ars
HE fertige Erzeugnisse 1440 HK ferige Erzeugnisse B54
BA unfertige Erzeugnizze BA unfertige Erzeugnizze

Saldo Saldo

Inventar unfertige Erzeugnisse _Schutz®
01.01.20 1 311220 1

Menge Wert in CHF__Menge Wert in CHF

Einzelmaterial Diverse 40 000 Diverse 20000

Material-Gemeinkosten 6 000 3000

Fertigungs-Gemeinkosten 250k 25000 50k 5000
___ T ___»ww => Bestandesabnahme TCHF 43

Buchung:

Bestandesanderung unfertige Erzeugnisse / Bestand unfertige Erzeugnisse
KTR unfertige Erzeugnisse «Schutz» / kein Objekt



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 10: Komplettierung KTR unfertige Erzeugnisse => Saldierung Produktionsdifferenzen

Unfertige Erzeugnisse  Schutz”

Unfertige Erzeugnisse Filter”

Einzelmaterialkosten 600 Enzelmatenalkosten

Material-Gemeinkosten Material-Gemeinkosten a8
Ferfigungs-GK Fertigungs-GK 350
HK Produktion 1420 HK Produktion ars
HE fertige Erzeugnisse 1440 HK ferige Erzeugnisse B54
BA unfertige Erzeugnizze BA unfertige Erzeugnizze -

Saldo 23 Saldo 24

Interpretation Produktionsdifferenzen

Sowohl bei den Produkten «Schutz» als auch bei den Erzeugnissen «Filter» wurden mehr Kosten belastet
als zu Standard-HK entlastet (eingelagert) wurden, das heisst, die Standardvorgaben wurden per Saldo
nicht erreicht.



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 11: Sachliche Abgrenzungen Einzelmaterial

Sachliche Abgrenzungen Einzelmateral

Preizdifferenzen

Yerdnderung stille Reserven )
Saldo 12

Preisdifferenzen

Wichtig: Preisdifferenzen sind IMMER die Differenz von tatsachlichen Einstandspreisen zu hinterlegten Standardpreisen
Angabe gemass Aufgabenstellung: Effektive Einstandspreise waren um TCHF 10 hoher als Standardpreise

Buchung: Preisdifferenzen (Objekt SA Einzelmaterial) / Verbindlichkeiten L&L

Veranderung stille Reserven

Wichtig: Veranderung stille Reserven wird immer von Differenz zwischen Einkaufen zu Standardpreisen und Verbrauchen zu
Standardpreisen berechnet

Materialeinkauf = TCHF 1’060 (zu effektiven Einstandspreisen) => TCHF 10 hoher als Standardpreise

Materialeinkauf = TCHF 1°050 (zu Standardpreisen) st Produktions_und Vortautsdaiza 2t

: —_ ’ Fertia aestelte und einaelasere Frreusnizce 15 000 Stiick 14 (00 Stiick
MaterlalkOSten - TCHF 1 040 Einzelmaterialuerhrauch (Ist-Menge x Standardpreis) _TI;_-lF'EDE __TQHFMU
=> Bestandeszunahme von TCHF 10 = Bildung SR von 2 (20%)  -=fade Srecignsse Ll S,

Buchung: Materialaufwand (Objekt SA Einzelmaterial) / Materialvorrat n-



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 12: Sachliche Abgrenzungen Erlosminderungen

Sachliche Abgrenzungen Erlésminderungen
ErlGeminderungen FIBU &l

Verr. Erlasminderungen BEBLU
Saldo -5

Erlosminderungen FIBU

Gemass Aufgabenstellung: TCHF 60

Verr. Erlosminderungen BEBU

Auf KTR verkaufe Erzeugnisse belastete Werte

Verkaufte Erzeugnisse Schutz” Verkaufte Erzeugnisse Filter”

HK Verkauf 1344 HE Verkauf

Verw Vertriechs-GK 56  Verw.Nertricks-GK E_
Fakturierte Standarderlise -2 100 Fakturierte Standarderldse -1 200
Erdeminderungen BEBU 42 Erlizminderungen BEBU

Saldo Saldo -396

Total = TCHF 66



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 13: Starre Budgets Material und Verwaltung/Vertrieb

Kostenstelle Material Ubernahme Grundplan
lst Starres  Abw.
Budget Grundpldane in TCHF
Personalkosten 125 25 Material Fix Total
Abschreibungskosten 20 M0 0 Persuna_lkusten 1':'9 100
iibrige Gemeinkosten 28 30 -2 SEE 20 20
Ukrige Gemeinkosten 30 3
Total Kosten 173 150 23 Total Kosten 150 150
Kostenstelle VerwaltungVertrieh
lst Starres  Abw. Verwaltung / Vertrieb  Fix Total
Budget Personalkosten il a0
Personalkosten 62 B0 2 Abschreibungskosten 10 10
Abzchreibungskosten 10 10 0 -I.I_Jhn-;:eHGemmnkﬂslen 1['5 1[lg
iibrige Gemeinkosten 14 10 4 otal Rosten

Total Kosten 106 100




Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

Schritt 14: flexibles Budget Fertigung

Kostenstelle Fertigung Fertigung Varabel Fix Total

st Flexibles  Abw. Personalkosten £50 250 00

Budget Abschreibungskosten 100 100

Perzonalkosten 740 EE 4 |Jbrige Gemeinkosten 200 200

Abschrebungskosten 100 0 Total Kosten 450 550 1000

abrige Gemeinkosten 20 200 0 Kosfensalzth CHE45 CHF55 CHF 100
Total Kosten 1 060 1036 24

Berechnung flexibles Budget

variable Grundplankosten _
x verrechnete Stunden (Standard — h) + Fixkosten

Grundplan — h

Berechnung Grundplan-h

Entweder geplanter Output x Standardvorgaben oder (einfacher) Total Kosten : Kostensatz
=>1’000’000 : 100/h = 10’000h

TCHF 450
Personalkosten = 10 000h x 10 800h + TCHF 250 = TCHF 736

Restliche Kostenarten 100% fix, somit Ubernahme Grundplan



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-

Ist-Produktions- und Verkaufsdaten 20_1
Schutz
. . . Fertig gestelte und singelagerie Erzeugnizse 15 000 Stiick |
b) Nachweis Produktionsdifferenzen _ .
Je Schutz
Erzeugnisse _Schutz” - -

= : Einzelmateral 40.00

: : Verbucht o0 Standard — Differenz +_ Materia-Gemeinkosten b.00

Einzelmaterial e A00 20 + Fertigungs-Gemeinkosten 50.00

+ Materal-Gemeinkozten 93 90 3 = Herstellkosten 96.00
+ Fertigungs-GK 750 750 1]
= Herstellkosten 1463 | I 23

Spalte «Standard»: HK fertige Erzeugnisse
Bezieht sich immer auf fertig gestellte Menge Fertig gestellte und eingelagerte Erzeugnisse x Standard-HK

(15’000 Stuck) 15’000 Stk x CHF 96 = TCHF 1°440
Einzelmaterial = 15’000 Stkix CHF 40 = TCHF 600
e — Material-GK = [15'000 Stk x| CHF 6 = TCHF 90
Material-Gemeinkosten : Fert|gungS'GK = 15’000 Stk X CHF 50 = TCHF 750
Fertigungs-GK _
::;r:::b;::ugnisse ﬁ]_ Spalte «VerbUCht»
BA unfertige Erzeugnisse = HK Produktion + Anfangsbestand unfertige Erz. ./. Endbestand unfertige Erz.
Saldo

Einzelmaterial = TCHF 600 + TCHF 40 ./. TCHF 20 = TCHF 620
Material-GK = TCHF 90 + TCHF 6 ./. TCHF 3 = TCHF 93

Inventar unfertige Erzeugnizse _Schutz®

1:_01_20_1 — II3““1.12111'_1 e Fertigungs-GK = TCHF 730 + TCHF 25 ./. TCHF 5 = TCHF 750
= M Dheme 40000 Dvene . 2000 TOTAL = TCHF 1’420 + TCHF 71 ./. TCHF 28 = TCHF 1°463
i Gonsioson 2 B0 51 ODER = TCHF|1°420 + TCHF 43 = TCHF 1'463 29
71 000 28 000

Bestandesabnahme: TCHF 43



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

c) Beurteilung Aussagen

| Aussage |Ric:htig |Begrﬁndung, wenn falsch
Eine Uberdeckung aut emer Kostenstelle kann -

dadurch bedingt sein, dasz auf dieser Kostenstelle O Minderkosten
Mehrkosten gegeniber dem Budget angefallen
cind

Eine Unterdeckung auf einer Kostenstelle kann
dadurch entstehen, dass die effektiven Kosten O
hoher waren als die geplanten Kosten.

Produktionsdifferenzen >0 bedeuten, dass die
effektiven Herstellkosten tiefer waren als die O
Standardvorgaben.

Ein Produktionsgrad von =100% bedeutet, dass der O
effektive Output tiefer als der geplante Ouiput war.

Wird eine Feriigungssielle mit lst-Stunden
verrechnet, ist der Leistungsgrad in der Regel 0
hiher, als wenn sie mit Standard-Stunden entlastet
wird.

Uberdeckung = Minussaldo
Mehrkosten = Ist-Kosten > Budget = Plussaldo
Aussage ist falsch => Begriindung = Minderkosten (statt Mehrkosten) oder Unterdeckung (statt Uberdeckung)



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

c) Beurteilung Aussagen

Aussage Richtig |Begrindung, wenn falsch
Eine Uberdeckung auf einer Kostenstelle kann .

dadurch bedingt sein, dasz auf dieser Kostenstelle O Minderkosten
Mehrkosten gegeniber dem Budget angefallen
eind

Eine Unterdeckung auf einer Kostenstellz kann
dadurch entstehen, dass die effektiven Kosten i |
hoher waren als die geplanten Kosten.

Produktionsdifferenzen = bedeuten, dass die
effektiven Herstellkosten tiefer waren als die O
Standardvorgaben.

Ein Produktionsgrad von =100% bedeutet, dass der O
effektive Output tiefer als der geplante Ouiput war.

Wird eine Feriigungssielle mit lst-Stunden
verrechnet, ist der Leistungsgrad in der Regel 0
hiher, als wenn sie mit Standard-Stunden entlastet
wird.

Unterdeckung = Plussaldo
Effektive Kosten > Geplante Kosten = Plussaldo
Aussage ist korrekt



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

c) Beurteilung Aussagen

Aussage Richtig |Begrindung, wenn falsch
Eine Uberdeckung auf einer Kostenstelle kann .

dadurch bedingt sein, dasz auf dieser Kostenstelle O Minderkosten
Mehrkosten gegeniber dem Budget angefallen
sind.

Eine Unterdeckung auf einer Kostenstelle kann
dadurch entstehen, dass die effektiven Kosten i |

hiher waren alz die senlanten Knsten

Produktionsdifferenzen >0 bedeuten, dass die hésher
effektiven Herstellkosten tiefer waren als die O
Standardvorgaben.

Ein Produktionsgrad von =100% bedeutet, dass der O
effektive Output tiefer als der geplante Ouiput war.

Wird eine Feriigungssielle mit lst-Stunden
verrechnet, ist der Leistungsgrad in der Regel 0
hiher, als wenn sie mit Standard-Stunden entlastet
wird.

Produktionsdifferenzen > 0 = Belastung (effektive Herstellkosten) > Standardvorgaben (HK fertige Erzeugnisse)
Aussage ist falsch => Begriindung = hoher (statt tiefer) oder <0 (statt >0)



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

c) Beurteilung Aussagen

Aussage Richtig |Begrindung, wenn falsch
Eine Uberdeckung auf einer Kostenstelle kann .
dadurch bedingt sein, dasz auf dieser Kostenstelle Minderkosten

Mehrkosten gegeniber dem Budget angefallen -
sind.

Eine Unterdeckung auf einer Kostenstelle kann

dadurch entstehen, dass die effektiven Kosten i |

hoher waren als die geplanten Kosten.

Produktionsdifferenzen >0 bedeuten, dass die
cffektiven Herstellkosten tisfer waren als die O
Standardvorgaben.

héher

Ein Produkfionsgrad von =100% bedeutet, dass der 0 |noher
effektive Output tiefer als der geplante Ouiput war.

Wird eine Ferigungssielle mit kst-Stunden
verrechnet, ist der Leistungsgrad in der Regel 0
hiher, als wenn sie mit Standard-Stunden entlastet
wird.

Standardstunden

Produkti d =
roauktionsgra Grundplanstunden

Produktionsgrad > 100% = Standardstunden > Grundplanstunden
effektiver Output (Standardstunden) > geplanter Output (Grundplanstunden)

Aussage ist falsch => Begrindung = hoher (statt tiefer) oder <100% (statt >100%)



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

c) Beurteilung Aussagen

Aussage Richtig |Begrindung, wenn falsch
Eine Uberdeckung auf einer Kostenstelle kann .

dadurch bedingt sein, dasz auf dieser Kostenstelle O Minderkosten
Mehrkosten gegeniber dem Budget angefallen
sind.

Eine Unterdeckung auf einer Kostenstelle kann
dadurch entstehen, dass die effektiven Kosten i |
hoher waren als die geplanten Kosten.

Produktionsdifferenzen >0 bedeuten, dass die
effektiven Herstellkosten tiefer waren als die
Standardvorgaben.

O héher

Ein Produkfionsgrad von =100% bedeutet, dass der 0 |noher
effektive Output tiefer als der geplante Ouiput war.

Wird eine Fertigungsstelle mit lst-Stunden Hat keinen Einfluss, Leistungsgrad verdndert sich

verrechnet, ist der Leistungsgrad in der Regel 0 nickt

hiher, als wenn sie mit Standard-Stunden entlastet

wird. ]
_ Standardstunden

Leistungsgrad =

Ist — Stunden

Weder Standardstunden noch Ist-Stunden sind durch die Entscheidung, mit welchen Stunden die
Fertigungsstelle entlastet wird, beeinflusst

Aussage ist falsch => Begrindung = hat keinen Einfluss



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

d) Berechnung Ist-Stunden

Leist g Standardstunden
CLSTURGSITaAt = Tt — Stunden
10'800h
Leistungsgrad = = 98.18%

10'800h = 98.18% der Ist — Stunden = 10’800 : 98.18% = 11’000 Ist — Stunden



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

e) Buchungen im System

Es werden stille Reserven auf dem Materialvorrat gebildet

Sollkento Objekt Habenkonto Objekt
ST atermatomrat SEmretmater=tiatenstanteemd Hemr ekt
I e Kem-Sijelt—Matenataufvand Si-Emzelmatens
& | Matenalaufwand | 54 Einzelmatenal | Matenalvorrat | Kein Objekt

| O | Keine der obigen Buchungen ist korrekt |

Vorrat muss aufgrund Bildung stiller Reserven abnehmen (Materialvorrat im Haben)
Veranderung der stillen Reserven erfolgt uber Materialaufwand oder spezielles Konto in Kontoklasse 4

Erfolgskonten sind objektpflichtig, Bilanzkonti durfen kein Objekt beinhalten
Veranderung stille Reserven wird immer sachlich abgegrenzt, da fur Betriebsbuchhaltung nicht massgebend




Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

e) Buchungen im System

Die Betriebsbuchhaltung verbucht kalkulatorische Erlésminderungen fiir Produkt B

Sollkento Objekt Habenkonto Objekt
EdicrrindeRRaER-E KRtk aui B Fordarungan L AL K e

it iﬂd'mﬂg'Eﬂ'E'E&H_'E*Emﬂd._*ﬂ'.-Em yeherer L B et &
= | Edésminderungen BEBU | KTR Verkauf B | Vlerr. Edéisminderungen BEBL | S& Erlgsmind.
| O | Keine der obigen Buchungen ist korrekt

iy

Buchung kalkulatorische Erldsminderungen erfolgt immer innerhalb der Betriebsbuchhaltung
Im Soll und im Haben mussen Erfolgskonti als Konto stehen

Belastet wird KTR «Verkauf B»

Entlastet werden die Sachlichen Abgrenzungen (FIBU macht Gegenbuchung auf den Sachlichen Abgrenzungen)



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

e) Buchungen im System

Kunden bezahlen ihre Rechnungen fir Produkt A auf unser Bankkonto

Sollkents Objekt Habenkonto Objekt
— —— - T | P . My ) |y R g —_l = | P o T £ B
| 1 Iutl.\'}IHl::' Mll.l,t:'l |\.Eﬂ1| UUJEH'. L =] g A L ) Rl L L RTINS W EATRCIAT 5
— | i o H Rloii ) LT L f Lo "
| M e TETT T ¥ HWM- .1W'M_—
—1 | H L =T [P 1 LT 4 i
H—rFesige-hhitet Keoir-Chiakt—-Forderngenal e T
|

| Keine der ohigen Buchungen ist korrekt

«Normale» FIBU-Buchung
Bankkonto (Flussige Mittel) nimmt zu = Soll

Forderungen L&L nehmen ab = Haben

Bilanzkonti durfen nie mit Objekten versehen werden



Aufgabe 1: Betriebsabrechnung mit Standard-
Vollkosten

e) Buchungen im System

Die Finanzbuchhaltung verbucht steuerlich optimierte Abschreibungen der Sachanlagen
der Kostenstelle Fertigung (indirekte Erfassung)

| |Sollkonto | Objekt | Habenkento | Objekt |
& | Abschreibungen FIBU | SA Abschretb. | WE Sachanlagen | Kein Objekt
- i ||WHE‘H_'HS;H=EI'53LH ] E-Sat mrliagn:.'rl 'ndﬂ'e‘b]ﬁl__
| ﬁhn.ﬂhmihm.;nn ElEL Kgin_&q'eld WE Qﬂr‘hnnlngm KET Fnrﬁgl Ing
[l | Keine der obigen Buchungen ist korrekt

«Normale» FIBU-Buchung
Abschreibungsaufwand FIBU nimmt zu = Soll
WB Sachanlagen nimmt zu = Haben

Bilanzkonti (in diesem Fall WB Sachanlagen) durfen nie mit Objekten versehen werden
Erfolgskonti (in diesem Fall Abschreibungen FIBU) brauchen ein Objekt

Steuerlich optimiert = fur BEBU nicht massgebend = Sachliche Abgrenzungen



2. Kalkulation mit Teilkosten



Aufgabe 2: Kalkulation mit Teilkosten

Ausgangslage

Die Firma «Mexico AG» produziert 3 Produkte, zu denen folgende Angaben bekannt sind:
« lortillass eoalsas «Chipsz

Angaben je Packung Glas Packung

Variable Herstellkosten in CHF 360 3.30 1.5(

Verkaufspreis in CHF 6.00 5.50 3.00

Produkfionzzeit in min 3 25 15

a) Berechnung mengenmassige Gewinnschwelle Tortillas (Fixkosten neu CHF 276°000)

Fixkosten

276’000

Pro Stuck gesamt
VP/Umsatz 6.00
. Variable Kosten -3.60
= Deckungsbeitrag 2.40 276 000
/. Fixkosten -2.40 -276 000
= Ergebnis 0 0

DB je Stick

2.40

= 115’000 P.

“m



Aufgabe 2: Kalkulation mit Teilkosten

Ausgangslage

Die Firma «Mexico AG» produziert 3 Produkte, zu denen folgende Angaben bekannt sind:
« lortillass eoalsas «Chipsz

Angaben je Packung Glas Packung

Variable Herstellkosten in CHF 360 3.30 1.5(

Verkaufspreis in CHF 6.00 5.50 3.00

Produkfionzzeit in min 3 25 15

b) Wertmassiges Gewinnziel Chips relativ (Umsatzrendite von 10%, Fixkosten neu

CHF 240°000)
Pro Stuck | % gesamt
VP/Umsatz 3.00 | 100% 600 000 Fixkosten 240000 ,
, = = CHF 600000

/. Variable Kosten -1.50 | -50%| -300000| DB —Marge./.Gewinnmarge 50%./.10%

= Deckungsbeitrag 1.50 | 50% 300 000

/. Fixkosten -40%¢ -240 000

= Ergebnis 10% 60 000

“m



Aufgabe 2: Kalkulation mit Teilkosten

Ausgangslage

Die Firma «Mexico AG» produziert 3 Produkte, zu denen folgende Angaben bekannt sind:
« lortillass eoalsas «Chipsz

Angaben je Packung Glas Packung

Variable Herstellkosten in CHF 360 3.30 1.5(

Verkaufspreis in CHF 6.00 5.50 3.00

Produkfionzzeit in min 3 25 15

c) Priorisierung bei Engpass ohne Fremdbezug

Entscheidendes Kriterium: DB/Engpasseinheit (Zeit, also pro Minute)

Tortillas Salsa Chips
DB/Stuck 2.40 2.20 1.50
Produktionszeit 3 min 2.5 min 1.5 min
DB/min 0.80 0.88 1.00
Rangfolge 3 2 1




Aufgabe 2: Kalkulation mit Teilkosten

Ausgangslage

Die Firma «Mexico AG» produziert 3 Produkte, zu denen folgende Angaben bekannt sind:
« lortillass eoalsas «Chipsz

Angaben je Packung Glas Packung

Variable Herstellkosten in CHF 360 3.30 1.5(

Verkaufspreis in CHF 6.00 5.50 3.00

Produkfionzzeit in min 3 25 15

d) Preisuntergrenze Tortillas bei Engpass (Chips werden verdrangt)

DB pro Minute verdrangtes Produkt (Chips) = CHF 1.00 Alternative Losung

=> Tortill N indest DB CHF 1.00/min bri VP alt CHF 6.00

=> Tortillas mussen mindestens von .00/min bringen ¢..\cnder DB (3x CHF 0.20) CHF 0.60
= Preisuntergrenze (VP neu) CHF 6.60

Variable Kosten Tortillas 3.60

+ zusatzliche Fixkosten 0.00

+ Opportunitatskosten 3.00 Ziel-DB CHF 1.00/min x 3 Minuten Produktionszeit

= Preisuntergrenze 6.60

“m



Aufgabe 2: Kalkulation mit Teilkosten

Ausgangslage

Die Firma «Mexico AG» produziert 3 Produkte, zu denen folgende Angaben bekannt sind: Tortillass <Salcas e
alortillass aSalsan aChipss Einkaufspreis pro Packung/Glas 3.80 3.50 1.80

Angaben je Packung Glas Packung

Variakle Herstellkosten in CHF 360 330 150

Verkaufspreis in CHF 6.00 5.50 3.00

Produktionszeit in min 3 25 15

e) Priorisierung Produkte Make or buy bei Engpass in der Produktion (ACHTUNG: gesucht
wird Produkt, welches als letztes selbst produziert werden sollte)

Entscheidendes Kriterium = DB-Entgang pro Engpasseinheit bei Fremdbezug

Tortillas Salsa Chips
DB/Stk «make» 2.40 2.20 1.50
DB/Stk «buy» 2.20 2.00 1.20
DB-Differenz pro Stuck +0.20 +0.20 +0.30
DB-Differenz pro Engpasseinheit 0.067 0.08 0.20
Rangfolge 3 2 1




Aufgabe 2: Kalkulation mit Teilkosten

Ausgangslage

Die Firma «Mexico AG» produziert 3 Produkte, zu denen folgende Angaben bekannt sind:

« lortillass eoalsas «Chipsz
Angaben je Packung Glas Packung
Variable Herstellkosten in CHF 360 3.30 1.5(
Verkaufspreis in CHF 6.00 5.50 3.00
Produkfionzzeit in min 3 25 15

f) Senkung Einkaufspreise Einzelmaterial bei den Salsas, damit es bei einem Engpass in
der Produktion keine Rolle spielt, ob «Salsa» oder «Chips» produziert werden

Ziel: DB pro Engpasseinheit (DB/min) mussen bei beiden Produkten identisch sein
DB/min Chips aktuell = CHF 1 entspricht dem Ziel-DB fur Salsa

Ziel-DB/Glas Salsa = CHF 1/min x 2.5min = CHF 2.50
Differenz Verkaufspreis zu DB = variable Kosten = Einzelmaterial => 5.50 ./. 2.50 = CHF 3
Aktuelle variable HK (Einzelmaterial) = CHF 3.30, somit Senkung um CHF 0.30/Glas = 9.1%
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